

# 全面提升新兴领域战略能力

## ——代表委员学习习主席在解放军和武警部队代表团重要讲话述评之一

■本报记者 钱晓虎 宋子洵

春回大地，万物生辉。

3月7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分，关系我国经济社会高质量发展，关系国家安全和军事斗争主动，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力。

殷殷嘱托，催人奋进。认真学习领会习主席重要讲话，解放军和武警部队代表委员一致表示，党的二十大的后，党中央从推动高质量发展全局出发，明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。要乘势而上，把握新兴领域发展特点规律，推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动，在发展博弈和军事竞争中不断抢占先机、赢得主动，推动军队

建设高质量发展。

### 重塑思维理念

“当今时代，新一轮技术突破和产业升级不断兴起，一大批新兴科技成果正在向军事领域迁移，推动战争形态与作战方式加速演变。”杜长余代表告诉记者，面向未来战争，要深刻把握军事变革大势，紧盯新兴科技发展前沿，思考谋划作战方式变革，积极抢占军事竞争主动权。

理解时代，才能理解战争。代表委员们表示，从科技的视角看作战方式演变，每个时代最有代表性的科技成果往往决定着这个时代的人类作战方式，而新兴科技在变革作战方式的同时，更在颠覆甚至强制性使人们摒弃陈旧过时的观念，不断催生军事领域的新思维。

“近年来，世界军事强国不断推进智能化技术军事运用和先进武器装备的研发投入，提出全新的作战概念，探索信息

化智能化时代的作战方式，谋求在未来战争中赢得主动。”长期从事装备训练工作的贺荣国代表说，在新兴科技快速发展的时代，应坚决突破传统观念束缚，主动革新思维理念，探究战争制胜新机理，发展新质力量，引领作战样式变革，更好地驾驭战争、打赢战争。

新兴领域正在加速作战手段全面重塑，展现出空前变革性与颠覆性，成为战争形态演进“第一推动力”。邱志明委员认为，必须深刻把握战争形态演变逻辑，从历史走向大脉络中认定前进方向，科学设计新兴领域战略能力提升路线图，积极抢占战略制高点，加快新兴技术在军事领域转化应用，推动同类型力量联合聚合、同类型设施联合共用、同类型保障联合支援，不断增强打赢未来战争综合实力。

军事领域对科技发展最为敏感。王大忠代表在讨论中谈到，必须充分考虑作战标准、作战规则、作战数据融合与支撑，以新兴领域战略能力提升推动作战

理论发展、作战样式变革。

### 致力重点突破

“在任何工作中，我们既要讲两点论，又要讲重点论，没有主次，不加区别，眉毛胡子一把抓，是做不好工作的。”代表委员在讨论中表示，要突出发展重点，抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。

没有统筹就没有高效，没有兼顾就没有合力。刘杨代表告诉记者，提升新兴领域战略能力是复杂系统工程，涉及到方方面面、不同领域、多个环节，要求我们运用系统思维、统筹兼顾的方法研究解决问题，既要树立全局眼光和战略思维，加强顶层设计和总体规划，又要优先解决主要矛盾、抓住矛盾的主要方面，以重点领域和关键环节为突破口带动工作整体推进、全面发展。

(下转第七版)



请扫描二维码  
浏览更多内容



## 向新兴领域要新质战斗力

■桑林峰

### 观澜

向新而生，向质图强。新兴领域是新质战斗力的重要增长极。

3月7日，习主席在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，“要强化使命担当，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力”“要以加快新质战斗力供给为牵引，深化国防科技工业体制改革”“大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式，充分解放和发展新质战斗力”。习主席的重要讲话，提出了一系列新思想新观点新论断。贯彻这一重要讲话精神，要求我们关注新兴领域、研究新兴领域、发展新兴领域，不断向新兴领域要新质战斗力。

新兴领域是一个相对的概念，内涵随着技术发展而不断变化，主要包括新近兴起的领域、客观存在而新涉足的空间、传统空间领域的新发展。今天，在大数据、区块链、人工智能、网络空间、深海、太空等领域，由于新理念和新技术的不断出现，我们称之为新兴领域。新兴领域不仅可以产生新质生产力，还能加快新质战斗力生成。新兴领域在某些方面具有传统领域和传统作战力量不具备的特殊优势，在未来战场上往往成为制胜的利器。

战略能力决定兴衰成败，军队建设首先要解决战略能力问题。新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分，关系我国经济社会高质量发展，关系国家安全和军事斗争主动，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。对我军而言，新兴领域战略能力越强，新质战斗力就越能得到大的发展，我们与军事强国战略博弈、战略制衡的力量就越有保障，维护国家主权、安全、发展利益的力量就越有依托。

新兴领域发展从根本上说源于科技的创新和应用。向新兴领域要新质战斗力，需要抓好科技创新。军事力量的较量，深层次的是军事科技能力的较量，尤其是自主创新能力的较量。谁牵住了科技创新这个“牛鼻子”，谁走好了科技创新这步“先手棋”，谁就能较快提升新质战斗力，取得技术优势、形成能力优势，从而赢得制胜先机。要在激烈的国际军事竞争中掌握主动，必须增强自主创新、原始创新、把创新引向新质战斗力供给，打赢未来战争。

成果，打造新质战斗力增长极。

物不因不生，不革不成。向新兴领域要新质战斗力，离不开深化改革。深化改革是强军兴军的必由之路，也是聚焦新兴领域、解放和发展新质战斗力的关键一招。如今，无人智能化正在改变战场规则，一体化联合作战成为主要战争形态，战争在多维空间打响。只有不断深化改革，健全制度机制，走好标准通用化路子，打通束缚新质战斗力发展的堵点卡点，才能强化新质战斗力供给，打赢未来战争。



张又侠代表参加分组讨论。 本报记者 穆瑞林摄



何卫东代表参加分组讨论。 本报记者 穆瑞林摄

# 为实现建军一百年奋斗目标提供坚强政治保证

## ——军队代表委员热议深入推进人民军队党的建设

■本报记者 钱晓虎 李伟欣

“党的领导和党的建设是我军建设发展的关键，关系强军事业兴衰成败，关系党和国家长治久安。”谈到全面加强人民军队的建设，军队代表委员一致表示，要坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，昂扬精神状态，凝聚奋进力量，实现全军在新的历史条件下的空前团结统一，奋力开创国防和军队现代化新局面，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

“新时代人民军队深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，坚决做到‘两个维护’，根本的是坚持党对军队绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制。”袁华智代表深有感触地告诉记者，党的十八大以来，党中央和中央军委围绕贯彻军委主席负责制作出系列政治设计和制度安排，取得重大理论成果、实践成果、制度成果，为我军实现伟大变革提供了根本制度保障，听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心成为新时代人民军队鲜明特质。

心中有魂，脚下有根。党增龙代表表示，全军各级把贯彻军委主席负责制作为最高政治要求来遵循，最高政治纪律来严守，坚持从新时代强军事业取得的历史性成就、发生的历史性变革中感悟实践伟力，不断强化政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，提高政治判断

力、政治领悟力、政治执行力，坚定忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。

“我们再次来到古田，目的是寻根溯源，深入思考当初是从哪里出发的、为什么出发的。”前不久，陈松代表专程到古田会议会址参观学习，“只有想明白这些，才能做到坚守底线不放松、头脑冷静不迷茫”。

党旗领着军旗走，经历了历史的惊雷、时代的风浪；军旗跟着党旗走，闯过了千山的关隘、万水的激流。军队代表委员纷纷表示，扣牢建军一百年奋斗目标，加快推进国防和军队现代化，必须毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导，确保全军在思想上政治上行动上同党中央、中央军委和习主席保持高度一致，切实把党的政治优势转化为制胜优势。

“在党和人民需要的时候，我们这支军队能不能始终坚持住党的领导，能不能拉得上、打得胜，各级指挥员能不能带兵打仗、指挥打仗？”这一“胜战之问”，也是军队代表委员热议的话题。

“能打仗、打胜仗，是军队使命职责之所在，也是军队党的建设的根本着眼点。”刘宗成代表认为，我军的建设要紧紧围绕能打仗、打胜仗展开，必须坚决贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，坚持以上率下、从非要

求，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把各级党组织自身建设搞过硬，推动党委议战议训制度走深走实，才能带领官兵戮力同心、苦练精训，以只争朝夕的状态建功强军事业。

“战斗力建设只有起点没有终点，只有更好没有最好。”张洪星代表告诉记者，战斗力标准是衡量军队一切工作的唯一的根本的标准。他所在部队紧盯科技之变、战争之变、对手之变，大力推进体系练兵、科技练兵，着力解决好“两个能力不够”和“五个不会”等问题，抓好备战打仗主责主业，部队现代化水平和实战能力显著提升。

“要全部精力向打仗聚焦，全部工作向打仗用力，加快提高打赢能力，有效履行新时代我军使命任务。”熊元代表表示，强军实践持续向纵深推进，对军队党组织建设提出了新的更高要求，在始终坚持党对军队绝对领导的同时，把备战打仗作为部队各级党组织的主责主业，在谋划打仗、保障打仗、服务打仗中发挥好作用，成为部队战斗力的增强剂和功场器。

执政党的作风，关系党的形象，关系人心向背。

“人心是最大的政治，作风失守是最严峻的危险。”崔玉玲代表说，我们党历来重视作风建设，将其提到与党的性质

和宗旨同等重要的高度。中国共产党的伟大不在于不犯错误，而在于从不讳疾忌医，敢于直面问题，勇于自我革命，具有极强的自我修复能力。

“令严方可肃兵威，命始于整纲纪。”很多军队代表委员表示，我军是党绝对领导下的人民军队，部队的作风不仅关系到人民军队的政治本色，更关系到部队能否打仗、打胜仗。人民军队是维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城，是国家安全的坚强柱石，是拿枪杆子的，不允许作风涣散，更不允许有腐败分子藏身之地。

一支敢打必胜的军队，必定是一支作风过硬的军队。徐立谦代表认为，只要我们在制度执行上保持“严”的态势，在作风上形成“严”的震慑，以永远在路上的执着和韧劲把全面从严治党、全面从严治军引向深入，坚持正风肃纪驰而不息，必将营造风清气正的干事创业环境，为强军兴军提供坚强作风保证。

当前，人民军队作风建设的深度广度不断拓展，“好风气人人受益，抓风气人人有责。”刘威代表说，持续祛积弊、固本源、树新风，基层风气向上向好的基本面不断拓展，激发了广大官兵投身强军实践的积极性。

全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。军队代表委员一致表示，持续推进全面从严治党，军队必须标准更高、要求更严，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，充分发挥各级党组织全面从严治党引领作用保障作用，以更大的决心、更大的勇气、更大的气力推动全面从严治党，全面从严治党向纵深发展，为实现建军一百年奋斗目标提供坚强政治保证。

(本报北京3月7日电)

## 向“新”的春潮

■本报记者 潘 婷

### 两会“微”视角

今年的全国两会，往返于代表、委员驻地与会场之间的新能源汽车，为代表委员出行提供“绿色”服务。据一位国有汽车企业负责人介绍，企业旗下多款新能源汽车入选全国两会服务用车，如今新能源汽车服务全国两会成为常态。

今年的政府工作报告提到，2023年，我国新能源汽车产销量占全球比重超过60%。

以新能源汽车、锂电池、光伏产品为代表的“新三样”，“走出”政府工作报告，成为网络搜索热词。

热门，源于表现亮眼。在十四届全国人大二次会议记者会上，国家发改委主任郑栅洁亮出数据：2023年，中国新能源汽车产销量增速超过35%，锂电池产量增长25%，光伏电池产量增长54%，“新三样”出口增长近300%，新能源汽车出口量稳居全球首位，带动新车出口数量跃居世界第一……

透过亮眼的数据，人们看到中国

制造转型升级、追求高质量发展的前行脚步。“新三样”走俏海外，带来了世界货架上的“中国制造”之变。这是我国产业结构升级进展明显、产业新旧动能转换加快、新质生产力培育加速的生动写照。

新质生产力的核心标志是全要素生产率大幅提升，特点是创新，关键是质优，本质是先进生产力。在去年的政府工作报告中，“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”被列为2024年政府工作十大任务的首位。

词之热议，盼之热切，写在代表委员们的议案提案建议中。来自武警青海总队的杨志强代表表示，新质生产力的形成和发展离不开创新驱动，除了要注重基础研究和高新技术研发，还要加强人才储备。全国人大代表尹同跃建议，新能源汽车应当成为新质生产力的代表，要继续加大研发投入，不断为“中国智造”“中国创造”“中国品牌”增光添彩。

向“新”而行，向“新”而进，民意、民智、民力，汇聚成高质量发展的滚滚春潮。

(本报北京3月7日电)